

Секция «Социальная философия и философия истории»

Феномен дауншифтинга в истории философии

Научный руководитель – Серединская Лилия Алексеевна

Гауэргоф Екатерина Ивановна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра социальной философии, онтологии и теории познания, Барнаул, Россия

E-mail: ivanovna.katerin@yandex.ru

Понятие «дауншифтинг» относительно новое: оно появляется в конце XX века, и представляет собой отражение английского глагола to downshift (дословно означает включение низкой передачи скоростей автомобиля) [6]. Данная концептуальная позиция предполагает разрыв с общепринятыми представлениями о жизни, что порождает сложности в установлении социальных контактов и определении общих значимых целей. Историко-философский анализ предпосылок дауншифтинга позволяет приблизиться к пониманию сущности данного социального феномена, выделить универсальные факторы его возникновения в различные исторические эпохи, установить связь современных тенденций дауншифтинга с подлинными истоками учения о естественной привлекательности природы.

Впервые свидетельства о данном феномене можно обнаружить в философских учениях Древней Индии и Древней Греции. Самым ярким примером дауншифтера в Древней Индии является основатель буддизма, Сиддхартха Гаутама, отказавшийся от почестей правителя и посвятивший свою жизнь нахождению пути освобождения от страдания [7]. Кроме того, к числу представителей дауншифтеров можно отнести и философов школы джайнизма, которые для поиска истины отказываются от любых форм собственности [7]. К известным дауншифтерам античной философии можно отнести Сократа, который, высмеивая богатства софистов, заработанные путем продажи знания людям, сам предпочел отказаться от собственности и роскоши в пользу познания истинной природы блага [1], Эмпедокла, отказавшегося от царской власти в пользу жизни обычного человека [1]. Наиболее эпатажный представитель дауншифтинга в античности — киник Диоген Синопский, который вел аскетический образ жизни, резко выделяющийся на фоне остальных школ того времени: отказ от одежды, средств гигиены, частичный отказ от пищи, от имущества (вместо жилья использовал бочку) [1]. Примером дауншифтеров Древнего Рима был император Диоклетиан, который последние 8 лет своей жизни прожил уединённо в провинции, отказавшись от возвращения на престол [5].

В период Средних веков в религиозной философии социальный мир объявляется источником греховности, средоточием соблазнов и искушений. Удаление от мира становится способом религиозного самоутверждения, где верующий получает возможность сосредоточиться на молитве, не отвлекаясь на пустые заботы. В отшельничестве раскрывается борьба между духовным и телесным. Понимание природы выводится из парадигмы превосходства идеи над материей, духа над телом, и выступает как средство, испытывающее своими трудностями чувства верующего. Наиболее репрезентативным примером дауншифтинга в средневековой христианской философии является святой Франциск Ассизский. Этот подвижник выступил против доминирующих ценностей в современном ему обществе. Бедность он возвел в положительный идеал, который вытекал из идеи следования примеру бедного Христа, и тем самым преобразил само назначение монашества, которое, отрекшись внутренне от мира, остается в нем, чтобы призывать людей к миру и покаянию [4]. В восточно-христианской традиции подобные взгляды отмечались у движения нестяжателей [5].

В Новое время типичным дауншифтером был Блез Паскаль, уединение которого в Пор-Рояле, в доме отшельников, сделало его одним из известнейших философов своей эпохи [3]. Примером дауншифтинга в истории русской философской мысли может послужить жизнь и учение Л.Н. Толстого. Именно провинция дает ему силы для написаний произведений, перевернувших все литературное сообщество, создавших потенциал для русской философии XX века, вдохновивших также и зарубежных философов [2]. В числе их — Людвиг Витгенштейн, один из величайших философов и ученых XX века, отказавшийся от наследства и управления семейным бизнесом в пользу занятий философией и образованием [5].

Краткий историко-философский анализ позволяет сделать следующие выводы:

Во-первых, дауншифтинг как социальное явление не является изобретением XX века, он появляется еще в древности и проходит через всю историю человечества. Такие формы проявления дауншифтинга, как отказ от исполнения гражданских обязанностей, отказ от различных форм собственности, добровольно принятая на себя нищета, наблюдаются у древнеиндийских и древнегреческих философов.

Во-вторых, причиной дауншифтинга является переосмысление жизненных приоритетов, связанное с желанием вести более соразмерную и гармоничную жизнь, а также противоречия между личностными ценностями и системой общественных потребностей.

В-третьих, уход от социальных ограничений не означает, что дауншифтеры должны рассматриваться как индивиды с поведением, отклоняющимся от социально приемлемого. Дауншифтеры — это люди, свободно выбирающие свой путь жизни, и взявшие на себя весь спектр ответственности за себя и людей, которые их окружают.

Результаты исследования дают основания полагать, что дауншифтинг как социальный феномен имеет определенный смысл в культуре. Отречение от благ цивилизации и отрицание её как таковой обусловлены изменением ценностных парадигм, касающихся смысла жизни, реализации субъективного потенциала, и трансформируются в качественно новое осознание морали и общественной коммуникации.

Источники и литература

- 1) 1. Диоген Лаэртский О жизни, учениях и изречениях знаменитых философов / Ред. тома и авт. вступ. ст. А. Ф. Лосев; Перевод М. Л. Гаспарова, — 2-е изд. — М.: Мысль, 1986. — С.98-107. С.220-239 С.320-327
- 2) 2. Лёвендельф Р. Первая биография Льва Толстого. Ростов-на-Дону. 2011.
- 3) 3. Кашлявик К.Ю. Блез Паскаль: род и месторазвитие. // Наука и мир. 2015. Т.2. №6(22). С.16-19
- 4) 4. Керов В.Л. Франциск Ассизский//Вопросы истории. 2006. №6. С.154-159
- 5) 5. Миронов А. В. История дауншифтинга в европейской философии XVIII-XIX веков//Известия УРФУ. Сер.3. Общественные науки. 2017. №1(161). С.160-168
- 6) 6. Никольский Е.В. Ефимов В.Ф. Романова Д.Я. Современный дауншифтинг: опыт социально-психологического и религиозно-философского анализа // Метеор-Сити. 2016. №6. С.3-21
- 7) 7. С. Чаттерджи Д. Датта Введение в индийскую философию /Пер. А. Радужна, Е. Тучинской и А. Романенко. 5-е изд.-М.: Издательство иностранной литературы, 1955. Ч.3, Ч.4.